

脉细缺少血液滋养 皮寒阳气推动不了

“五虚”之人易招疾病

《黄帝内经》中,提到了“五实五虚”的概念,这两种情况都能导致人体出现大病。“五实”指脉盛、皮热、腹胀、前后不通、闷瞀(mào,目眩的意思)。“五虚”包括脉细、皮寒、气少、泄利前后、饮食不入。因为“五实五虚”恰好是两种相对情况,所以选择其中一种情况分析,谈谈“五虚”之人为什么容易出现疾病。

“脉细,皮寒,气少,泄利前后,饮食不入”,这些是从脉象、肤温、气息、二便、胃口等方面判断人体正气虚损的五种情况。



脉细——血虚

“脉细”是人体血虚的信号,表示血液不能充盈脉管。人体的血通过脾胃吸收水谷之气化生而来,脾胃之气旺盛,就能将水谷精微转化为人体所需的营血,通过心脏泵出、脉管传输,从而营养人体周身组织。如果脾胃功能下降了,吸收水谷精微、转化血液的功能不足,人就会出现血虚。除了脉细,这类人群还伴有面色萎黄、手足麻木、神疲乏力等症状。“肝受血而能视,足受血而能步,掌受血而能握,指受血而能摄”,如果人体脏腑组织长期缺少血液滋养,则会产生许多退化、萎缩性疾病。出现这种情况时,中医常常通过益气生血的方法,促进人体气血恢复,常用的名方有归脾汤、四物汤、当归补血汤等。平时食疗中,可多食用红枣、生姜、党参等有补益气血功效的食物。

皮寒——阳虚

“皮寒”是指人体皮肤温度偏低的一种

症状,它既可以是自觉周身怕冷,也可以是医生通过触诊的方法感知皮肤温度偏低。这是人体阳气虚了,不能温煦肌肤、推动气血运行的表现。明代名医张景岳说过,“天之大宝,只此一轮红日。人之大宝,只此一息真阳”,他将人体阳气比喻成自然界的太阳,能温煦万物,生长万物。《黄帝内经》更是揭示了阳气与人体寿命的关系,“阳气者,若天与日,失其所,则折寿而不彰,故天运当以日光明。是故阳因而上,卫外者也”。意思是,人体一旦没有了阳气温煦和推动,就像自然界没了太阳,万物生长将没有生机,人体健康将受到很大威胁。人体只有保护好自身阳气,外周卫气更加充足,才能更好地抵御外邪侵犯。如果阳气虚了,卫外之气不足,风寒湿邪更容易侵犯人体,引起各种风湿免疫性疾病,如类风湿性关节炎、皮炎等,甚至外邪因阳气虚而传入体内,引起更严重的五脏六腑病变。出现“皮寒”情况时,尤其要注意避免寒凉食物,如

秋冬吃柚,甘润五脏

秋冬季是柚子上市的季节,柚子能健脾、润肺、养肝、收敛阳气,是非常好的时令佳果。民间有“秋冬吃柚,赛过吃肉”的说法,柚子肉和皮都可以食用,柚子肉偏凉助湿,柚子皮味辛偏温,所以肉和皮搭配着吃,才能更好发挥果肉的甘润之功,并能中和其寒凉,顾护脾胃。这里,推荐一个柚子食疗方。

具体做法:柚子皮1个,猪瘦肉50克,青红尖椒各1个,生姜、大蒜、花生油、生抽、食盐适量。去掉柚子皮的外层青皮,保留白色部分,将其切成小块,用开水浸泡至冷却,挤干水分,如此重复3遍(有助去除苦涩味),最后将柚子皮置于冷水中浸泡一夜备用。猪瘦肉剁为肉沫,青、红尖椒切丝。热油起锅,爆香生姜、大蒜,下肉沫炒

水果、牛奶、海鲜等,这些均可能会加重阳气损伤,平时可选择一些温补食材,如生姜、当归、羊肉等。

气少——肺气虚

“气少”是对人体“肺气”出现虚损的一种描述。《黄帝内经》中有描述“诸气者,皆属于肺”“肺为气之本”,气是人体生命赖以生存的重要物质,而它为肺脏主管。肺主管着呼吸之气和人体的一身之气,它吸入大自然清气,并将脾胃吸收的水谷精微之气融合在一气,形成了“宗气”,从而推动呼吸及气血运行。当“气少”即肺气不足时,不仅会引起呼吸功能减弱,还会影响宗气生成和运行,出现咳嗽无力、气短不足以呼吸、动则加重、语声低微、倦怠乏力等症状,严重的甚至会有胸闷、腹胀等气机阻滞不通的表现。人体还会因肺气虚导致卫表不固,出现自汗、畏风、容易感冒等免疫力下降的症状。中医有许多名方可治疗这类情况,如玉屏风散、补中益气汤等。

泄利前后、饮食不入——肾气不足

“泄利前后”和“饮食不入”反映的是人体肾气及脾胃功能明显失调了。在中医理论中,二便是由脾胃主管。肾脏主管人体水液代谢,肾阳的气化和脾胃阳气的运化共同完成水液代谢过程,这样体内就不会产生多余水气,不会引起大便溏泻和小便频多、失禁等。脾胃运化正常了,才能正常饮食,人体才能吸收足够的精微物质为五脏六腑正常运转提供足够营养。肾气不足的人群,平时要保证休息好,充足的睡眠对于气血生化、肾精保养起着重要作用。另外,平时可多按揉涌泉穴。“肾出于涌泉,涌泉者足心也。”涌泉穴位于脚底中线前1/3交点处,即当脚屈趾时,脚底前凹陷处。经常按摩涌泉穴,可激发肾经经气、疏通肾经经络、调和肾脏气血,改善肾脏功能和机能活动。

据新华网

唐女士是个快人快语、脾气有些火爆的老太太,虽已有79岁高龄,但平时身子骨不错,最大的乐趣是和一帮老太太搓麻将,日子过得乐呵呵,唯一困扰她的就是睡眠问题。早些年会偶尔失眠,但这几年失眠成了常态,每天都要借助安眠药才能入睡。从前不久开始,服药后也很难入睡,稍有点动静就醒了。几天下来,唐女士吃不消了,一天到晚没精打采,心烦意乱。家里人看到她的状态很担心,怕吃太多安眠药有副作用。于是,带她到医院尝试中医调理。

睡不好,也许该清肝养心

从中医角度讲,唐女士的失眠是有“源”可循的。她平日脾气较为急躁,日久便会造成肝郁气滞,气郁久而化火,耗伤阴血。随着其年老体虚,肝肾日渐亏虚,也会加重肾阴肝血不足的情况。中医认为,健康的人体应处于“阴平阳秘”(阴气平顺、阳气固守)的平衡状态,一旦阴液阴血不足,便不能制约肝阳,即“阴不涵阳”,从而造成肝阳升发扰乱心神,出现失眠、心烦的症状。

治疗上,可选用龙骨、牡蛎镇阴潜阳;女贞子、旱莲草滋肾阴泻虚火;柴胡、麦芽疏肝解郁;白芍、桑葚子柔肝养血敛阴;茯神、酸枣仁、夜交藤养心安神。经过3周调理,唐女士不仅摆脱了安眠药,睡眠质量也提高了。

与唐女士有同样情况的人群,可在辨证体质下,中医指导配伍用药。日常生活中,可通过以下两个方法清肝养心,调理睡眠。

吃西洋参莲子百合粥。取大米100克、西洋参10克、莲子(去芯)40克、百合(干品)30克,诸物洗净,大米淘洗干净后稍浸泡,莲子、百合稍浸泡,与西洋参一起煮约1小时,取汁备用;上述药汁与大米一起放入锅中加适量清水,煮至粥成。西洋参能补气、养阴、清火;莲子清心醒脾、补脾止泻、养心安神;百合性微寒平,味甘微苦,入肺经,能理脾健胃、利湿消积、宁心安神等。添加大米煮成米粥,能补中益气、健脾养胃、益精强志。

侧卧睡,压胆经。睡姿是否恰当对睡眠有一定影响。俗话说“站如松,卧如弓”,也就是说,睡觉时要侧卧。侧身睡最佳的方位是右侧卧位,左侧卧位也可以。左右侧卧睡不堵气道,还有一个好处,就是侧卧按压在足少阳胆经上,胆经作用的时间正好是子时(半夜11点到凌晨1点),这时侧卧睡觉正好是对胆经的自我按摩。

据新华网

上身胖是脾胃不好,下身胖是肝胆瘀堵?

说法不准确,肥胖要分型调理

最近网上一篇文章说“上身胖是脾胃不好,下身胖是肝胆瘀堵”。这种说法对吗?

中医专家解释,这个说法不严谨。首先,中医理论认为,人体是统一的整体,气血津液生成布散、水湿痰浊代谢排出都有赖五脏六腑协作完成。其次,从经络循行来说,脾经肝经从足走腹(胸),胃经胆经从头走足。所以,不能从肥胖部位判断是某个脏腑的问题,需综合辨证找出问题根源。

中医认为,肥胖与先天禀赋(体质遗传)、饮食生活方式、情志(情绪与认知因素)及地理环境等因素有关。《素问·奇病论篇》中记载“食甘美而多肥”,临床发现,肥胖多是过食肥甘膏粱厚味及久卧、久坐、少劳所致,病机为多痰、多湿、多气盛,脾

失健运而生痰湿是导致肥胖的病理基础。简单理解,体内水液输化不利,水液聚集凝聚形成痰,停留于体内,郁积日久而化热,痰热互结,形成肥胖。肥胖者多缺乏运动,日久导致机体气机经络不调畅,相关脏腑的气机、气化减弱,滞则成痰成浊。另外,肝主疏泄,调畅全身气机,脾胃为气机升降枢纽,若肝失疏泄,则脾失健运,气机升降失司,导致肝脾同病,诱发肥胖。

中医治疗肥胖,辨证为四型调理:

脾虚湿阻型。表现为形体肥胖、肢体困重、倦怠乏力、腹胀、大便塘薄、舌质淡、苔薄腻。此型临床上最为多见,治疗应健脾化湿。中成药可用人参健脾丸、参苓白术丸,饮食多吃些扁豆、赤小豆、冬瓜。

脾胃两虚型。表现为形体肥胖、肿胀、疲乏无力、少气懒言、动而喘息、头晕畏寒、腰膝冷痛、五更泄泻、苔薄白,治疗应温阳化气利水。方剂可用附子理中丸,饮食忌生冷、偏温一些,吃点羊肉、枸杞、核桃仁。

胃热湿阻型。表现为形体肥胖、爱吃肥甘厚味、口臭口干、大便秘结、舌质红、舌苔黄腻,治疗应清热化湿通腑。中成药可用牛黄清胃丸,饮食清淡,常吃些白菜、萝卜、苦瓜。

气滞血瘀型。表现为形体肥胖、两肋胀满、烦躁易怒、口干舌燥、头晕目眩、失眠多梦、月经不调或闭经、舌质暗有瘀斑,治疗应舒肝理气、活血化瘀。方剂可用丹栀逍遥丸,平时喝点玫瑰花茶。

据新华网